

தாவீதின் உடன்படிக்கை THE DAVIDIC COVENANT

2 சாமுயேல் 7:4-16

“உன் இராஜாசனம் என்றென்றைக்கும் நிலைபெற்றிருக்கும்.” - 2 சாமுயேல் 7:16

தாவீது, சமஸ்த இஸ்ரவேலீயர் தனது ஆளுகையை செய்துகொண்டிருந்த முதல் ஆறு வருடங்களில், அவர் இஸ்ரவேலின் சத்துருக்களை எதிர்ப்பதிலும், ஆரம்பத்திலே தேவன் உத்தரவிட்டிருந்தவைகளுக்கு இசைவாகவே தேசத்தின் எல்லைகளை விரிவுபடுத்துவதிலும் சுறுசுறுப்பாய் ஈடுபட்டுக்கொண்டிருந்தார். இக்காரியங்களை-யெல்லாம் ஓரளவுக்குச் செய்துமுடித்தவராகவும், எருசலேமில் தனக்கென்று அரண்மனை ஒன்றை கட்டினவராகவும் தாவீது காணப்படுகையில், இவரது சுபாவத்திலுள்ள பயபக்தியான உணர்வுகள், இஸ்ரவேலின் மகா இராஜாவாகிய யேகோவாவின் நிழலான வாசஸ்தலம், ஓர் ஆசரிப்புக்கூடாரமாக இருக்க, தான் அரண்மனையில் வாழ்வது முரண்பாடான காரியமாக இருக்கின்றதே என்று கவனித்தது. ஆசரிப்புக்கூடாரத்திற்குப் பதிலாக ஆலயம் ஒன்றைக் கட்டும் யோசனையை இவரது பயபக்தியின் உணர்வுகள் உடனடியாக முன்வைத்தன; இவரும் இதைத் தீர்க்கத்தரிசியாகிய நாத்தானோடு சரியாய் ஆலோசனைபண்ணினார்; தீர்க்கத்தரிசியும், இராஜா கர்த்தருக்குக் கொண்டிருக்கும் உண்மைக்கான இந்த வெளிப்பாட்டில் களிகூர்ந்தவராக, இத்திட்டத்திற்கு ஆதரவு தெரிவித்தார். எனினும் அன்றைய இரவு கர்த்தர் இராஜாவுக்குச் சொல்லும்படியான செய்தி ஒன்றினைத் தீர்க்கத்தரிசிக்குக் கொடுத்தார்; அந்தச் செய்தியில், தாவீதின் நோக்கங்களுக்கு மதிப்புக்கொடுக்கப்பட்டாலும், அவைகள் செய்யப்படுவதற்குக் கர்த்தர் மறுப்புத் தெரிவித்தார்; இன்னுமாக கர்த்தருடைய பிரசன்னம் ஒரு நிரந்தரமான கட்டடத்தில் இல்லாமல், ஒரு கூடாரத்தில் வெளிப்படுவதற்குரிய காரணம், கர்த்தர் இதைக்குறித்துச் சிந்தித்துப்பார்க்கவில்லை என்பதினால் அல்ல என்றும், தம்முடைய ஆணையின்பேரில் தமக்கு ஓர் ஆலயத்தைக் கட்டுவதற்குத் தம்முடைய பணிவிடைக்காரர்களில் உள்ள மற்றவர்கள் மகிழ்ச்சியாய் இருக்கமாட்டார்கள் என்பதினால் அல்ல என்றும், வேறு விதத்தில் தெய்வீகத் திட்டம் காணப்படுவதே காரணம் என்றும் அச்செய்தியில் விவரிக்கப்பட்டிருந்தது. விவரிக்கப்படாத ஏதோ சில காரணங்களுக்காக, கூடாரமே அப்போது விரும்பப்பட்டது. எனினும் சில காலங்களுக்குப் பின்னர், தமக்கு ஒரு நிரந்தரமான ஆலயத்தை ஏற்படுத்துவார் என்றும், அதைத் தாவீதின் வாரிசும், குமாரனுமானவர் கட்டுவார் என்றும் கர்த்தர் தாவீதிற்கு உறுதியளித்தார்.

இந்த ஒரு நிகழ்விலிருந்து, கர்த்தருடைய ஜனங்கள் விலையேறப்பெற்ற பாடம் ஒன்றைக் கற்றுக்கொள்ளலாம். நம்முடைய திட்டங்களும், முறைகளும் பயபக்தியானவைகளாகவும், தேவனுக்கு மகிமை கொண்டுவருபவைகளாகவும் இருக்கின்றபடியால், அவைகள் தெய்வீக அங்கீகரிப்பைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்று நாமாகவே முடிவுசெய்துகொள்ளக்கூடாது. தாவீதிற்குக் காணப்பட்டதுபோலவே, **[R3259 : page 392]** ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர்களின் விஷயத்திலும் கூட, “என் நினைவுகள் உங்கள் நினைவுகள் அல்ல; உங்கள் வழிகள் என் வழிகளும் அல்லவென்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார். பூமியைப்பார்க்கிலும் வானங்கள் எப்படி உயர்ந்திருக்கிறதோ, அப்படியே

உங்கள் வழிகளைப்பார்க்கிலும் என் வழிகளும், உங்கள் நினைவுகளைப்பார்க்கிலும் என் நினைவுகளும் உயர்ந்திருக்கிறது” என்ற வார்த்தைகள் அடிக்கடி உண்மையாகவே காணப்படுகின்றது (ஏசாயா 55:8-9). தேவனுடைய இருதயத்திற்கேற்ற தாவீதின் பண்புகளை உடையவர்கள், தாவீது நாத்தானோடு ஆலோசனை பண்ணிக்கொண்டதுபோலவே, தாங்கள் யாருடைய பகுத்துணர்வு உதவிகரமாய்க் காணப்படும் என்று கருதுகின்றார்களோ, அவர்களோடு ஆலோசனை பண்ணிக்கொள்பவர்களாகக் காணப்படுவதோடு மாத்திரமல்லாமல், ஒருவேளை கர்த்தர் தங்கள் சிறந்த தீர்மானங்களை நிராகரித்து, தங்கள் திட்டங்களைத் தாங்கள் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு உதவியருளவில்லையெனில், இத்தருணத்தில் தாவீது செய்ததுபோலவே, நடந்து கொள்வார்கள்; இவர்கள் முறுமுறுப்பில்லாமல் கர்த்தருடைய திட்டங்களை எதிர்ப்பின்றி ஏற்றுக்கொண்டு, அதற்குத் தங்கள் ஒத்துழைப்பைக் கொடுத்துவிடுவார்கள்; இப்படியாகக் கர்த்தர் கணப்படுத்த விரும்பும் மற்றும் பிரியமானவன் என்று அழைக்க விரும்பும் வகுப்பாராக தாங்கள் காணப்படுகின்றனர் என்பதற்குக் கூடுதல் சான்று பகர்கின்றவர்களாகக் காணப்படுவார்கள். இத்தகையவர்களுக்குக் கர்த்தர் தாவீதுக்கு அருளினது போலவே, வேறுவிசேஷித்த ஆசீர்வாதங்களையும், கிருபைகளையும் அருளுவார்.

இந்த ஒரு விஷயத்தில் தாவீதிடம் காணப்பட்ட ஆவி/சிந்தைக்கு இணையான - அதாவது கர்த்தரைக் கணப்படுத்த வேண்டும் என்றும், அவருக்காக ஒரு மாபெரும் வீட்டை அல்லது ஆலயத்தைக் கட்டவேண்டும் என்றுமுள்ள இவரது வாஞ்சைக்கு இணையான, இருதயத்தின் உணர்வுகள் ஒவ்வொரு உண்மையான கிறிஸ்தவனிடமும் காணப்படுகின்றது. கற்களினால் கட்டப்படும் பிரம்மாண்டமான ஆலயங்களைக் கட்டுவதில் மட்டும் மகிழ்ச்சி கொள்பவர்களைக்குறித்து நாங்கள் இங்குக் குறிப்பிடாமல், மாறாக தற்காலத்தின் சபையை ஒழுங்குபண்ணுவதற்கும், அதன் மேன்மையிலும், கர்த்தருக்கான அதன் அமைப்பு, இயக்கம் மற்றும் ஊழியத்திலுள்ள அதன் முழுமையிலும் மேன்மைபாராட்டுவதற்கும் நோக்கம் கொண்டிருப்பவர்களையே நாங்கள் விசேஷமாய்க் குறிப்பிடுகின்றோம். சரியான இருதய நிலையில் காணப்படாதவர்கள், கண்முடித்தனமாகச் செயல்படுபவர்கள், சுயசித்தம்கொண்டவர்கள், தங்கள் நல்நோக்கங்கள் கர்த்தருக்குப் பிரியமாய் இருக்குமென்று நம்பிக்கைகொண்டிருப்பவர்கள், பல்வேறு அமைப்புகளைக்/கட்டமைப்புகளைக் கட்ட முன்னேறியுள்ளனர்; மேலும் இவர்களில் ஒவ்வொருவனும், தன்னால் கட்டப்பட்டது கர்த்தருடைய ஆலயம் என்றும் கூறிக்கொள்கின்றான். இது விஷயமான தெய்வீக அறிவுரைகள் என்னவென்று இவர்கள் தேடாமலும், அவைகளைப் பெற்றுக்கொள்ளாமலும் காணப்பட்டு, தங்கள் சொந்தக் கோட்பாடுகளைப் பின்பற்றுகிறவர்களாகக் காணப்படுகின்றபடியால், இந்தக் கட்டமைப்புகளுக்கு இடையே பெருமளவில் வித்தியாசங்கள் காணப்படுகின்றன; இவைகள் ஒவ்வொன்றும், இவைகளைக் கட்டினவர்களுக்குச் சரியான மற்றும் ஏற்ற மற்றும் பொருத்தமான தேவாலயமாகத் தோன்றுகின்றது. இத்தகைய ஆலயங்கள் இன்று பல்லாயிரக்கணக்காகக் காணப்படுகின்றது; இவைகளில் மிகவும் பெரியவைகளாகவும், ஆதிக்கம் கொண்டவைகளாகவும், உரோம கத்தோலிக்க ஆலயங்களும், கிரேக்க கத்தோலிக்க ஆலயங்களும், சர்ச் ஆப் இங்கிலாந்து ஆலயங்களும், மெத்தடிஸ்ட் ஆலயங்களும், லுத்ரன் ஆலயங்களும், பிரஸ்பட்டேரியன் ஆலயங்களும், பேப்டிஸ்ட் ஆலயங்களும், காங்கிரிகேஷன் ஆலயங்களும், இன்னும் பல ஆலயங்களும் காணப்படுகின்றன.

ஆனால் ஒரு சிறு வகுப்பார் தாவீதின் மாதிரியைப் பின்பற்றுகின்றனர்; தற்போதைய காலம், ஆலயம் கட்டுவதற்குரிய காலம் அல்ல என்றுள்ள கர்த்தருடைய அறிவுரையினை ஏற்றுக்கொள்கின்றனர்; இன்னுமாக தாம் விரும்பியிருந்தால் தம்முடைய ஆலயத்தைத்

தாம் கட்டியிருப்பார் என்றும், ஒருவேளை ஆலயம் கட்டவேண்டுமென்று விரும்பியிருந்தால், அநேகர் தமக்கு ஊழியம் ஆற்ற விரும்பியிருப்பார்கள் என்றும், தற்காலத்தில் தம்முடைய பிரசன்னம் மிகவும் எளிமையான மற்றும் ஆரவாரமற்ற விதத்தில் உலகில் இருக்கவே தாம் விரும்புகின்றார் என்றுமுள்ள கர்த்தருடைய அறிவுரையினை ஏற்றுக்கொள்கின்றனர். கர்த்தருடைய ஏற்றவேளையிலும், [R3259 : page 393] விதத்திலும் வெற்றிகரமான ஓர் இராஜ்யத்தின்கீழ், நம்மால் ஒருவேளை தற்காலத்தில் கட்டமுடிகிறதைவிட அதிகம் மகிமையுள்ள ஆலயம் ஒன்று கட்டப்படும் என்றும், அது நிலையான ஓர் ஆலயமாக இருக்கும் என்றும், கர்த்தருடைய மகிமையினால் அது நிரம்பியிருக்கும் என்றுமுள்ள கர்த்தருடைய வாக்குறுதிகளை இத்தகையவர்கள் பெற்றுக்கொள்கின்றனர். தாவீதின் குணலட்சணத்தினை உடையவர்கள் - பிதாவின் நேசகுமாரனுடைய இயல்புகளை உடையவர்கள் - அவரது நேச, பிரியமான குமாரனுக்குள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ள அங்கத்தினர்கள் - தெய்வீக நோக்கங்களைக் குறித்துக் கற்றுக்கொண்ட உடனே, இவர்கள் உடனடியாக தங்களைக் கீழ்ப்படுத்தி, ஒப்புக்கொடுத்து, தெய்வீகத் திட்டத்திற்கு ஒத்துழைத்திருவார்கள். யுத்த புருஷனாகவும், நீதிக்காகப் போராடுகிறவராகவும், கடுமையாய்ச் சோதிக்கப்பட்டு, பயிற்றுவிக்கப்பட்டவராகவும் காணப்பட்ட தாவீது, தற்காலத்தின் போராட்ட நிலைமையில் காணப்படும் தேவனுடைய பரிசுத்தவான்களுக்கு அடையாளமாய்க் காணப்பட வேண்டும் என்பதே, நிழலில் இவருக்குக் காணப்பட்ட திட்டமாயிருந்தது; இவர்கள் உலகம், மாம்சம் மற்றும் பிசாசுடன் போராடி, கர்த்தரிலும், அவரது சத்துவத்தின் வல்லமையிலும் தங்கள் இருதயம் மற்றும் விசுவாசத்தில் பெலப்படுகின்றவர்களாகக் காணப்படுகின்றனர். அதே நிழலைப் பார்க்கும்போது, பொன், வெள்ளி மற்றும் விலையேறப்பெற்ற பொருட்களை எதிர்கால ஆலயத்திற்கென்று - அதாவது அதன் கட்டுமானத்திற்குரிய ஆயத்தத்திற்கென்று தயார்செய்வது, தற்காலத்தில் காணப்படும் பணியாக இருக்கின்றது. நிழலில் இவைகள் சொல்லர்த்தமான உலோகங்களாக இருந்தன, ஆனால் நிஜத்திலோ, அப்போஸ்தலன் சுட்டிக்காட்டுவது போன்று, கர்த்தருடைய பரிசுத்தவான்களே பொன்னாகவும், வெள்ளியாகவும் விலையேறப்பெற்ற கற்களாகவும் காணப்படுகின்றனர்; இவர்கள் வெகு சீக்கிரத்தில், ஆயிர வருட இராஜ்யம் ஸ்தாபிக்கப்படுகையில், மகிமை, கனம் மற்றும் அழியாமையின் தளத்தில் முற்றும் முழுமையாக வடிவமைக்கப்படுவார்கள்; இன்னுமாகப் பிதாவுடைய ஜீவனாலும், மகிமையினாலும் நித்திய காலத்திற்குமாக நிரப்பப்படுவார்கள். எப்படித் தாவீதும், ஆலயத்திற்காக இவர் செய்யும் ஆயத்தபணிகளும், இந்தத் தற்காலத்திலுள்ள சபைக்கும், வரவிருக்கும் மகிமைகளின் விஷயத்தில் நம்மை நாமும், ஒருவர் இன்னொருவரையும் ஆயத்தம்பண்ணும் நம்முடைய பணிக்கும் அடையாளமாய்க் காணப்படுகின்றதோ, அதுபோலவே பின்வந்த சாலொமோனின் இராஜ்யமும், மகிமையடைந்த கிறிஸ்துவின் இராஜ்யத்தினை - உண்மையான இராஜ்யத்தினை அடையாளப்படுத்துகின்றதாய் இருக்கின்றது; இந்த உண்மையான இராஜ்யத்திற்கே, தற்போதுள்ள சபை கருவாகக் காணப்படுகின்றது; இன்னுமாகச் சாலொமோனுடைய ஆலயம் கட்டப்படும் காரியமானது, சபையின் உயிர்த்தெழுதலை அடையாளப்படுத்துகின்றது; இந்த உயிர்த்தெழுதலில் அங்கத்தினர்கள் யாவரும் மகிமையான முழுமையிலும்/பூரணத்திலும் ஆயிர வருட நாளினுடைய விடியலில் ஒன்றுசேர்ந்து வருவார்கள். சாயங்காலத்தில் (நமக்குள்ளும், புறம்பேயும் காணப்படும் சத்துருக்களுடனான நம்முடைய போராட்டங்களின் காரணமாகவும், நீதியின் நிமித்தமான பாடுகளின் காரணமாகவும்) அழுகை தங்கும், விடியற்காலத்திலே களிப்புண்டாகும். நிறைவானது வரும்போது குறைவானது ஒழிந்துபோம் (1 கொரிந்தியர் 13:10; சங்கீதம் 30:5). அதிகாலையிலே தேவன் அவளுக்குச் (சபைக்கு - கிறிஸ்துவின் மணவாட்டிக்கு) சகாயம் பண்ணுவார். (சங்கீதம் 46:5)

தாவீதின் வேண்டுகோளைக் கர்த்தர் மறுத்த இச்சம்பவத்தில், பின்னர் கர்த்தர் அவருக்கு மிகவும் கிருபையான ஊக்கமுட்டுதலைக் கொடுத்தார்; தாவீது முன்னோக்கி எடுத்துவைத்திருந்த ஒவ்வொரு அடியிலும், அவர் பரத்திலிருந்து வழிகாட்டப்பட்டிருக்கின்றார் என்றும், தாவீது கர்த்தரையே தன் வழிகாட்டியாகவும், ஆலோசகராகவும் உண்மையாய் நோக்கிப்பார்த்திருந்த காரணத்தினாலேயே, அவர் இந்த ஒரு வளர்ச்சியடைந்த நிலையையும், கர்த்தரோடு ஓர் உறவையும், அவர் ஆளும் இராஜ்யபாரதையும் இப்பொழுது எட்டியிருக்கின்றார் என்றும் கர்த்தர் தாவீதிற்கு நினைப்பூட்டினார். இப்படியாகவே இன்று ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலரில், தாவீது வகுப்பாராய்க் காணப்படும் யாவரையும் கர்த்தர் ஊக்குவிக்கின்றார். கர்த்தரை நோக்கிப் பார்த்துக்கொண்டிருப்பவர்களும், அவரது வார்த்தைகளுக்குச் செவிசாய்ப்பவர்களுமான அனைவருக்கும், கர்த்தர் தமது வேலையை, தம்முடைய வழியில் செய்து கொண்டிருக்கின்றார் என்றும், நம்மால் திட்டமிட முடிகிற எந்த ஒரு வழியைவிடவும் அவருடைய வழி மிக மேன்மையான வழியாக இருக்கும் என்றும் நினைப்பூட்டப்படுகின்றது. மாம்சீக தளத்திலுள்ள நம்முடைய கீழான நிலைக்குறித்து நமக்குச் சுட்டிக் காண்பிக்கப்படுகின்றது; மேலும் நாம் இப்பொழுது காணப்படுகின்ற தேவனுடைய பிள்ளைகள் என்றுள்ள நிலையை, தேவனுடைய சுதந்தரர்கள் என்றுள்ள நிலையை, கர்த்தரோடு கூடப் பாடுபட்டோமானால், நமது கர்த்தராம் இயேசு கிறிஸ்துவோடு உடன்சுதந்தரர்கள் ஆகுவோம் என்றுள்ள நிலையை அடைவதற்குப் படிப்படியாக எவ்வாறு கர்த்தர் தம் கிருபையினால், நம்மை முன்னேற்றிக்கொண்டு வந்துள்ளார் என்பதும் நமக்குச் சுட்டிக்காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த கால அனுபவங்களிலிருந்துள்ள பாடங்களை உணர்ந்துகொள்வது நமக்கான காரியமாய்க் காணப்படுகின்றது; இன்னுமாகப் பயங்கரமான குழியிலும், உளையான சேற்றிலுமிருந்து நம்மைத் தூக்கியெடுத்து, நம் கால்களைக் கன்மலையின்மேல் நிறுத்தி, நம்முடைய நாவுகளில் புதிய பாடலை வைத்தவர், நம்மைத் தொடர்ந்து ஆசீர்வதிக்க வல்லவராய் இருக்கின்றார் என்று விசுவாசம் வைப்பதும் நமக்கான காரியமாய்க் காணப்படுகின்றது; தீர்க்கத்தரிசிகள், வேதவாக்கியங்கள் மூலமாய்க் கடந்துவரும் அவரது வார்த்தைகளுக்கு நாம் செவிகொடுப்பதற்கு ஏற்ப, நம்மைத் தொடர்ந்து ஆசீர்வதிக்க அவர் வல்லவராய் இருக்கின்றார் என்று விசுவாசம் வைப்பதும் நமக்கான காரியமாய்க் காணப்படுகின்றது.

பாடத்தில் அடுத்து வரும் வசனங்களானது, தாவீது மற்றும் அவரின் மாம்சீக சந்ததிமீதும், மாம்சீக இஸ்ரவேலமீதும் வரும் மாம்சீக ஆசீர்வாதங்களையும், தாவீதின் நிஜமான குமாரனாகிய மகிமையடைந்த கிறிஸ்து மற்றும் அவரது ஆயிர வருட இராஜ்யத்தின்மூலம் தேவனுடன் உடன்படிக்கை உறவிற்கு வருபவர்கள் யாவரையும் சீர்தூக்கிவிடும் இன்னும் மேன்மையான ஆசீர்வாதங்களையும் கலந்து, ஒருங்கிணைத்துத் தெரிவிக்கின்றது. 10-ஆம் வசனம் சந்தேகத்திற்கிடமின்றி ஓரளவிற்கு மாம்சீக இஸ்ரவேலரின் விஷயத்தில் நிறைவேறியுள்ளது; பல வருடங்களாக மாம்சீக இஸ்ரவேலர்கள் தங்கள் சொந்தத் தேசத்தில், தங்கள் சொந்த உடன்படிக்கையின்கீழ் வாழ்ந்தார்கள் - இந்த அனுபவமானது, நியாயாதிபதிகளின் காலத்திற்கு முன்பிருந்த நிலைமையினின்று மிகவும் வேறுபட்ட அனுபவமாகக் காணப்பட்டது. ஆனாலும் இவர்கள் நிலைநாட்டப்பட வேண்டிய காலமும், இவர்கள் இனிமேலும் இடம் விட்டு இடம் அலையாமலும், இவர்கள் இனிமேலும் நியாயக்கேடுள்ளவர்களால் சிறுமைப்படுத்தப்படாமலும் இருக்கப்போகின்ற காலமும், எதிர்காலத்திலுள்ள பிரம்மாண்டமான திரும்பக்கொடுத்தலின் காலங்களுக்கே பொருந்தக்கூடியதாய் இருக்கும்; அவர் வாக்களித்திருக்கிறபடியே அப்போது இவர்கள் சிதறியிருக்கின்ற தேசங்கள், ஜாதிகள்

அனைத்திடமிருந்து இவர்களைக் கூட்டிச்சேர்ப்பார்; இன்னுமாக இவர்களை இவர்களது சொந்தத் தேசத்திற்குக் கொண்டுவருவார். இந்தத் தீர்க்கத்தரிசனம், தாவீதுக்கு நாத்தான்மூலம் பண்ணப்பட்ட தீர்க்கத்தரிசனத்திற்கு முற்றிலும் இசைவாகக் காணப்படுகின்றது. வேறொரு வேதவாக்கியம் தெரிவிப்பதுபோன்று, பிற்பாடு கர்த்தர் இஸ்ரவேலின் நியாயாதிபதிகளை முன்னிருந்ததுபோலவும், இஸ்ரவேலின் ஆலோசனைக்காரரை ஆதியிலிருந்ததுபோலவும் திரும்பக்கட்டளையிடுவார். அப்போது தாவீதின் வீட்டார், மாபெரும் தாவீதின் மேலான குமாரனாகிய மகிமையடைந்த கிறிஸ்துவில் உறுதியாய்த் திடப்படுத்தப்படுவார்கள். ஆபிரகாமின் வாக்குத்தத்தத்தில் காணப்படுகின்றதுபோலவே, இங்கும் மாம்சீக மற்றும் ஆவிக்குரிய சந்ததியினருக்கான வாக்குத்தத்தங்கள் ஏறத்தாழப் பின்னிப்பிணைந்து காணப்படுகின்றது. ஆபிரகாமின் சந்ததியிலும், பூமிக்குரிய ஒரு வித்தும், ஆவிக்குரிய ஒரு வித்தும் காணப்படுகின்றது; ஒரு சந்ததி கடற்கரை மணலத்தனையாகவும், இன்னொன்று வானத்து நட்சத்திரங்களைப் போலவும் காணப்படுகின்றது - மாம்சீக சந்ததியினர் மற்றும் ஆவிக்குரிய சந்ததியினர் காணப்படுகின்றனர்; மேலும் அப்போஸ்தலன் கூறுவதுபோன்று, ஆசீர்வாதம் என்பது நிச்சயமாக இருவருக்குமே உரியதாகும்; ஒவ்வொருவருக்கும் அவரவருக்கே உரிய பாகம் கடந்துவரும். (உரோமர் 4:16). உரோமர் 11:25-32-ஆம் வசனப்பகுதிகளை ஒப்பிட்டுப்பாருங்கள்.

தாவீதின் சிங்காசனம், சாலொமோன் துவங்கி சிதேக்கியாவரையிலும் நிலையாகக் காணப்பட்டது; மேலும் சிதேக்கியாவின் கரங்களிலிருந்து இராஜ்யத்தைக் கர்த்தர் பிடுங்கினபோது, அதை வேறொரு குடும்பத்திற்குக் கொடுக்கவில்லை, மாறாக இடைக்காலம் காணப்படப்போவதாக, அதாவது மற்றவருக்குக் கடந்துசெல்லாதபடிக்குத் தாவீதின் இராஜ்யத்துக்கு இடைநிறுத்தம் இருக்கப்போவதாக அறிவித்தார். சிதேக்கியா குறித்துச் சொல்லப்பட்ட தீர்க்கத்தரிசனம் பின்வருமாறு: அவக்தியுள்ள துன்மார்க்க அதிபதியே, அக்கிரமத்துக்கு முடிவுவருங்காலத்தில் உன் நாள் வந்தது. பாகையைக் கழற்று, கிரீடத்தை எடுத்துப்போடு; அது இனி முன்போலிராது; தாழ்ந்தவனை உயர்த்தி, உயர்ந்தவனைத் தாழ்த்துவேன். அதைக் கவிழ்ப்பேன், கவிழ்ப்பேன், கவிழ்ப்பேன் ஸக3259 : யீயபந் 394^u உரிமைக்காரனானவர் வருமட்டும் அது இல்லாதிருக்கும். அவருக்கே அதைக் கொடுப்பேன் என்று கர்த்தராகிய ஆண்டவர் சொல்லுகிறார் (எசேக்கியேல் 21:27). சிதேக்கியாவின் நாள் முதற்கொண்டு தற்போதுவரையிலும், எந்த இஸ்ரவேல் இராஜாவும் காணப்பட்டது இல்லை - இந்த இராஜ்யத்தின் கவிழ்க்கப்படுதல் மிகவும் முழுமையாய் நிறைவேற்றப்பட்டது. முதலாம் வருகையின்போதும், அதற்கு முன்பும், பின்பும் உள்ள காலப்பகுதியில் இஸ்ரவேல்மீது ஆளுகைசெய்த இராஜாக்கள், இஸ்ரவேல் இராஜாக்களல்ல, பிறப்பின்படி இஸ்ரவேலர்களல்ல, மாறாக இவர்கள் சிதேக்கியாவின் நாள் முதற்கொண்டு, தற்போதுவரையிலும் புனிதமான தேசத்தைத் தங்கள் பாதங்களில் மிதித்துப்போட்ட புறஜாதி அரசாங்கங்களினால் நியமிக்கப்பட்டவர்களே ஆவார்கள். எனினும் சர்வவல்லமையுள்ளவரின் வார்த்தைகளும், வாக்குகளும் உண்மையாய் இருக்கின்றபடியால், தாவீதுக்குப் பண்ணப்பட்ட இந்த வாக்குத்தத்தமானது, நிச்சயமாய் நிறைவேறும். மேலும் சுபாவத்தின்படி புறஜாதிகளாகவும், அதேசமயம் ஆபிரகாமின் மாபெரும் குமாரனும், தாவீதின் மாபெரும் குமாரனும், கர்த்தருமானவருடன் திரும்பத்திற்கு நிச்சயிக்கப்பட்டவர்களாகவும் காணப்படும் நாம், கர்த்தர் கற்பித்துத் தந்ததுபோன்று உம்முடைய இராஜ்யம் வருவதாக; உம்முடைய சித்தம் பரலோகத்தில் செய்யப்படுவதுபோன்று, பூமியிலும் செய்யப்படுவதாக என்று கூறி, அந்த வாக்குத்தத்தத்தின் நிறைவேறுதலுக்காய் இன்னமும் ஆவல்கொண்டவர்களாகவும்,

ஜெபம்பண்ணுகிறவர்களாகவும், காத்துக்கொண்டிருப்பவர்களாகவும் இருக்கின்றோம். பிதாவினால் நியமிக்கப்பட்டுள்ள காலங்களில், இந்த நிஜமான தாவீது, பிரியமானவர் இராஜ்யத்தின் ஆளுகையைக் கையில் எடுத்துக்கொள்கையில், இவர் மாம்சத்திலுள்ள சாலொமோனுக்கு நிஜமானவர் என்ற விதத்தில், கர்த்தருடைய ஆலயத்தைக் கட்டுவார்; மேலும் இவரது சிங்காசனம் என்றென்றும் ஸ்திரப்பட்டிருக்கும், ஏனெனில் அது யேகோவாவின் இராஜ்யத்தினுடைய சிங்காசனமாகும். இந்த இராஜ்யமானது மத்தியஸ்த இராஜ்யமெனும் விதத்தில், ஆயிர வருட யுகத்தினுடைய முடிவில் முடிவு பெற்றாலும், இன்னும் மேன்மையானதொரு விதத்தில் அந்த இராஜ்யம் சதாகாலமும் தொடரும்; ஏனெனில் தாவீதின் குமாரனும், ஆண்டவருமானவர், பிதாவோடு பிதாவின் சிங்காசனத்தில் காணப்படுவார்; இவரது மணவாட்டியும், இவர் எங்கே இருக்கின்றாரோ, அங்கே இவரோடுகூட காணப்பட்டு, இவரது வாக்குத்தத்தத்தின்படி இவரது மகிமையிலும் பங்கடைவார்கள்.

இந்த வாக்குத்தத்தத்தினுடைய பெரும்பான்மையான காரியங்கள், சாலொமோனுக்குப் பொருந்துகின்றதாயிருக்கும். தாவீதின் இராஜ்யம் அல்லது கர்த்தருடைய இராஜ்யம், சாலொமோனின் கரங்களில் ஸ்திரப்படுத்தப்பட்டது. இவர் கர்த்தருடைய நாமத்தில், நிழலான வீடு அல்லது ஆலயம் ஒன்றைக் கட்டினார். தேவன் இவரை ஒரு புத்திரனைக் கையாளுவதுபோன்றே கையாண்டார்; இவரது அக்கிரமங்களுக்காக இவரைத் தண்டித்தார், எனினும் இவரிடத்தில் தொடர்ந்து தம் இரக்கத்தினைப் பாராட்டி வந்தார்; சவுலிடமிருந்து இராஜ அதிகாரத்தை எடுத்துக் கொண்டதுபோன்று, தேவன் தாவீதின் மாம்சீக சந்ததியிடமிருந்து அந்த அதிகாரம் எடுக்கப்பட அனுமதிக்கவில்லை.

14-ஆம் வசனமானது, வரவிருக்கும் இராஜ்யத்தில் தேவனுடைய குமாரர்களாகவும், உடன் சுதந்தரர்களாகவும் காணப்படும்படிக்கு ஆவியினால் ஜெனிப்பிக்கப்பட்டவர்களுக்குச் சரியாய்ப் பொருந்தும். தகப்பன் சிட்சியாத புத்திரனுண்டோ? சரீரத்தின் தலையானவரிடத்தில் பாவம் இல்லாதிருந்தும், அவர் ஆயத்தமாகுவதற்கென்றும், வரவிருக்கின்ற இராஜ்யத்திலுள்ள அவரது மாபெரும் ஸ்தானத்திற்கென்றும், அவருக்குச் சிட்சைகள் என்று அழைக்கப்படும் அனுபவங்கள் அவசியமாயிருந்தன. [R3260 : page 394] தீர்க்கத்தரிசி தெரிவித்துள்ளதுபோன்று, அவர் மனுபுத்திரருடைய தழும்புகளை/ அடிகளைப் பெற்றுக்கொண்டார்; மேலும் அவரது சரீரத்தின் அங்கத்தினர்களாகிய நம்மை, ஒளியிலுள்ள பரிசுத்தவாங்களுடைய சுதந்தரத்தில் பங்கடைவதற்குத் தகுதியுள்ளவர்களாக்கும் நீதியின் படிப்பித்தல்கள் எதையும் பிதா அருளாமல் இருப்பதில்லை; அதாவது நாம் பிதாவின் சித்தத்தை அறியவும், செய்யவும் நாடி, புத்திரர்கள் என்ற மனநிலையில் இந்தப் படிப்பித்தல்களை ஏற்றுக்கொண்டால், இத்தகைய நீதியின் படிப்பித்தல்களாகிய சிட்சைகள் எதையும் பிதா அருளாமல் இருப்பதில்லை. (கொலோசெயர் 1:12)
